
                           ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  

                                     «ΓΛΩΣΣΑ & ΠΑΙΧΝΙΔΙ » 

     Το εργαστήριο «Γλώσσα & Παιχνίδι» απευθύνεται σε παιδιά 
Δηµοτικού καθώς και σε όσους ξεκινούν την ενασχόλησή τους µε τα 
γράµµατα και την γλώσσα ή θέλουν να εντρυφήσουν περαιτέρω σε 
αυτήν. Πρόκειται για επτά, σε πρώτη φάση, πρωτότυπες ιστορίες 50 
λεπτών περίπου η καθεµία – ορισµένες εµπνευσµένες από την ελληνική 
µυθολογία – που έχουν ως αφετηρία τις ρίζες των ελληνικών λέξεων. 
Στις επτά αυτές ιστορίες πρωταγωνιστεί ένα παιδί που ζει διαµέσου των 
αιώνων και ανακαλύπτει σε ενεστώτα χρόνο τον κόσµο και τις λέξεις. 

     Στη διάρκεια αυτού του εργαστηρίου αναλύονται µε παραστατικό και 
αφηγηµατικό τρόπο οι πρώτες ρίζες των ελληνικών λέξεων. Μέσα από το 
νήµα της εκάστοτε ιστορίας, µε δεδοµένες τις αρχαίες ρίζες που 
πραγµατεύεται, παράγονται οι συναφείς λέξεις που περιγράφουν κάθε 
φορά τον κόσµο, τον άνθρωπο και το περιβάλλον του. 

     Στο εργαστήριο «Γλώσσα & Παιχνίδι», τα παιδιά  τοποθετούν 
φωνητικά τα γράµµατα στο στόµα τους, παρακολουθούν τον τρόπο 
“εγγραφής” τους µέσα σε αυτό, τα προφέρουν. Ακολουθώντας πάντοτε 
τον ρου µιας ιστορίας, σωµατοποιούν τα γράµµατα µέσω µιας 
συγκεκριµένης κίνησης ή χορογραφίας και έρχονται σε άµεση οπτική 
επαφή µαζί τους µέσω ιδιότυπων κατασκευών που εξυπηρετούν κάθε 
φορά την συγκεκριµένη ιστορία και τις λέξεις της. Ηχογραφούν τους 
δικούς τους ήχους–µουσική, παράγοντας πρωτότυπες ηχητικές φόρµες, 
εµπνεόµενα κάθε φορά είτε από µία λέξη ή ρίζα λέξης, είτε από µια 
εικόνα–ιστορία, είτε από ένα συναίσθηµα. Στη συνέχεια, 
δραµατοποιείται και πάλι το κοµµάτι της ιστορίας που έχει επενδυθεί 
ηχητικά από τα παιδιά και έπεται η συνέχεια. 

     Με την αναπαράσταση των γραµµάτων ως φυσικών ήχων που 
µπορούν να παράξουν µουσική, εικόνες, συναισθήµατα όσο και έννοιες, 
στόχος του εργαστηρίου είναι να περάσει στη συνείδηση των παιδιών ότι 
κάθε γράµµα έχει τον δικό του ρόλο και συµµετοχή στη σύνθεση των 
λέξεων ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του όπως για παράδειγµα το 
αρχικό Άλφα που ανοίγει, µε την συνδροµή των υπολοίπων, παράγει την 
λέξη ανάσα, το Ρώ που ρέει τη ροή, το Ύψιλον που καµπυλώνει το ύδωρ. 
Έτσι, µέσω της κίνησης του σώµατος, των σκηνικών εργαλείων και των 



διάφορων ήχων που τα ίδια τα παιδιά παράγουν, εδράζουν κάθε φορά 
κάθε γράµµα σε ένα µέρος του σώµατός τους ή σε µια συγκεκριµένη 
κίνηση και οδηγούνται στη συνέχεια στις διάφορες λέξεις που συνθέτουν 
κάθε ιστορία.  Με αυτόν τον τρόπο, βοηθούνται τα παιδιά να συλλάβουν 
βαθύτερα τον ρόλο που παίζει κάθε γράµµα καθώς συνταιριάζεται µε τα 
υπόλοιπα και να κατανοήσουν περισσότερο την έννοια που κάθε λέξη 
αντιπροσωπεύει.  

    Με την ανάλυση των λέξεων στις αρχικές ρίζες τους και στις 
καταλήξεις τους, η ελληνική γλώσσα, αρχαία και νέα, παρουσιάζεται ως 
ενιαίο σύνολο. Μέσα από µια ιστορία που δραµατοποιείται, µε την 
επανασύνθεση και τον συνδυασµό των λέξεων µεταξύ τους, το  
εργαστήριο «Γλώσσα & Παιχνίδι» στοχεύει στο να έρθουν τα παιδιά σε 
επαφή τόσο µε την ετυµολογία κάθε λέξης όσο και µε την ορθογραφία 
της. Στοχεύει στο να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά την συνάφεια των 
συγγενών λέξεων µεταξύ τους και να αποκτήσουν, στο µέτρο του 
δυνατού, την ικανότητα να αναλύουν και να συνθέτουν απο µόνα τους 
διάφορες πρωτότυπες ή µη λέξεις.  

     Τα παιδιά εγγράφουν τα ίδια µε την συνδροµή σύγχρονων 
µηχανηµάτων που παρέχονται στο εργαστήρι, τους ήχους και την 
µουσική κάθε ιστορίας, αυθόρµητα, µπαίνοντας σε µια επιπλέον 
διαδικασία ανακάλυψης των ήχων των λέξεων και των γραµµάτων σε 
σχέση πάντοτε µε τα ίδια τα στοιχεία της φύσης, του ανθρώπινου 
πολιτισµού, τα συναισθήµατα, τις εικόνες ή τα γεγονότα που κάθε φορά 
πραγµατευόµαστε. 

     Στο τέλος κάθε ιστορίας τα παιδιά αναπαριστούν κοµµάτια της µε 
ζωγραφική, κίνηση, µουσικά και αυτοσχεδιαστικά παιχνίδια. Κάθε παιδί 
παίρνει µαζί του ένα σχεδιάγραµµα µε όλες τις ρίζες και τις λέξεις της 
εκάστοτε ιστορίας για περαιτέρω σπουδή και µελέτη καθώς κι ένα cd µε 
τους ήχους και την µουσική κάθε εργαστηρίου.  

 

 

 

 



                                                  ΙΣΤΟΡΙΑ 1η  

 (τα παιδιά ξαπλώνουν σε κύκλο, κλείνουν τα µάτια και κουλουριάζονται 
σαν έµβρυα, χαλαρώνουν · ξεκινάει η διήγηση µε την συνοδεία µιας 
παιδικής άρπας) 

     Ένα παιδί αρχαίο, πολύ πολύ παλιό περιέχει όολο τον κόσµο µέσα 
του. Κοιµάται βαθιά όλα αυτά τα χρόνια κάτω από ένα δέντρο, κι αυτό 
παλιό, αρχαίο, όσο είναι ο κόσµος µας. Καθώς κοιµάται το παιδί, 
περνάνε από µπροστά του σαν όνειρο, σαν ταινία, όλα τα θαυµαστά 
πράγµατα που συµβαίνουν στον κόσµο µας, από τα χρόνια τα παλιά, τα 
µυθικά, τότε που γεννήθηκε η γη µας, τα άστρα, το σύµπαν κι έπειτα ο 
άνθρωπος. Το όνειρό του φτάνει µέχρι σήµερα που είµαστε εµείς. 

             (τα παιδιά ανοίγουν τα µάτια και σηκώνονται στα γόνατα) 

     Αυτό το παιδί που κοιµάται τόσα χρόνια κάτω από το αρχαίο δέντρο 
του, αρχίζει να ξυπνάει σιγά–σιγά εδώ µπροστά µας και µας δείχνει 
εικόνες από τον κόσµο και τη φύση – είµαστε έτοιµοι να δούµε µαζί 
αυτές τις εικόνες ; (έχουµε µικρές µπάλες µπροστά µας που τις κυλάµε ο 
ένας στον άλλον) Το παιδί µάς µιλάει µε την ίδια γλώσσα την αρχαία που 
όλο αλλάζει, αλλάζει όπως κι ο κόσµος µας αναπτύσσεται αλλά στο 
βάθος της η γλώσσα µας όπως κι ο κόσµος µας µένει ίδια, µε τις ίδιες 
αρχαίες ρίζες της όπως το δέντρο του παιδιού που έχει ρίζες βαθιές κι 
αρχαίες και γι’αυτό το προστατεύει. 

(σηκωνόµαστε όρθιοι και τους µοιράζω κλαδάκια δέντρου, ένα σε κάθε 
χέρι, τα πόδια µας ανοιχτά σε Λάµδα · είµαστε το δέντρο-γλώσσα · 
σκύβουµε και βυθίζουµε τα κλαδάκια–ρίζες στη γη, µετά υψώνουµε τα 
κλαδιά ψηλά, επαναλαµβάνουµε) 

     Το παιδί καθώς ξυπνάει, βγαίνουν από το στόµα του αρχαία ρήµατα, 
λόγια που είναι οι ρίζες των σηµερινών µας λέξεων, όπως τα δέντρα που 
έχουν ρίζες κάτω από τη γη βαθιά, όπως τα σώµατά µας. Φανταστείτε ότι 
είµαστε δέντρα, µε τα πόδια µας ανοιχτά κι από κάτω τους να 
απλώνονται ρίζες βαθιές, το σώµα µας είναι ο κορµός του δέντρου και 
πάνω στα χέρια µας ξεφυτρώνουν από τα δάχτυλά µας άπειρα κλαδιά που 
απλώνονται και θέλουν να φτάσουν τον ουρανό. Έτσι και οι λέξεις που 
έχουµε σήµερα, σαν το αρχαίο δέντρο, έχουν ρίζες βαθιές, πολύ πολύ 



παλιές που βουλιάζουν µέσα στον χρόνο. Οι λέξεις σαν κλαδιά 
απλώνονται ψηλά και πληθαίνουν, γίνονται άπειρες.  

     Και πώς δηµιουργήθηκαν οι πρώτες ρίζες–λέξεις της γλώσσας ; 
(ρωτάω τα παιδιά κι εκείνα, αν θέλουν, απαντούν) Ο πρώτος άνθρωπος 
άκουγε τους ήχους της φύσης καθώς την κοιτούσε. Άκουγε τον άνεµο 
(παριστάνουµε τον άνεµο κάνοντας κύκλους γύρω από τον εαυτό µας · τα 
χέρια κινούνται αργά και κυκλικά µπροστά µας και βγάζουµε ένα βαθύ 
ααααα από το στόµα), την ανάσα (εισπνέοντας βαθιά από το στόµα 
ανοίγουµε διάπλατα τα χέρια), αγκαλιάζουµε όλον τον κόσµο, 
(εκπνέοντας κλείνουµε τα χέρια και λυγίζοντας τα γόνατα αγκαλιάζουµε 
τον εαυτό µας) βγάζουµε έξω τον δικό µας κόσµο. Ο πρώτος άνθρωπος 
άκουγε ακόµα το θρόϊσµα των φύλλων από τα δέντρα (µε λυγισµένα χέρια 
σε ορθή γωνία και τις παλάµες προς τα έξω, γυρίζουµε γύρω από τον εαυτό 
µας παράγοντας τον ήχο θθρρρ), τα κύµµατα της θάλασσας, τον 
παφλασµό της, (σηκώνουµε τα χέρια κυρτωµένα από πίσω προς τα µπρος, 
κάνουµε ένα βήµα µπροστά, φωνάζοντας πααφ πααφ, παφλάζει η 
θάλασσα). Όλα αυτά οι αρχαίοι άνθρωποι άρχισαν να τα µιλούν µε τη 
γλώσσα και να τα περιγράφουν, το ααα του ανέµου το είπαν άνεµο, το 
ααα της ανάσας το είπαν ανάσα, το θθρρρ των φύλλων από τα δέντρα το 
είπαν θρόϊσµα, το πααφ του κύµµατος της θάλασσας το είπαν παφλασµό. 
(επαναλαµβάνουµε µια φορά τις κινήσεις) Η γλώσσα ήταν σαν µουσική 
και σήµερα η γλώσσα µας είναι σαν µουσική.      

     Το παιδί έχει µέσα του όλους τους ήχους–µουσική της γλώσσας µας 
και κάθε γράµµα που γράφεται, φαίνεται και σε ένα µέρος του σώµατός 
του ή µία κίνησή του, όπως το α, το Άλφα γεµίζει το στόµα του, 
(ανοίγουµε διάπλατα το στόµα και φωνάζουµε ααααα) το ρρρ, το Ρω – 
ελάτε να σχηµατίσουµε δύο Ρω στο σώµα µας (στεκόµαστε όρθιοι και 
στρογγυλεύουµε στο πλάι τα δύο χέρια µας σχηµατίζοντας δύο Ρω · έπειτα 
φέρνουµε τα χέρια µας µπροστά λυγισµένα σε µπουνιές και τα κουνάµε 
γρήγορα και κυκλικά) ρρρρρ το Ρω ρέει, τρέχει, χορεύει και ποτέ δεν 
σταµατά, ρρρρρ. (υψώνουµε τα χέρια λυγισµένα ψηλά σχηµατίζοντας ένα 
Ύψιλον, κοιτάζουµε πάνω, µε το στέρνο στον ουρανό) Το Ύψιλον κοιτάζει 
τον ουρανό, είναι πάντοτε καµπυλωτό, µια τεράστια κούπα που χαιρετάει 
τον ουρανό, στρογγυλεύει όπως το ύδωρ, το νερό που καµπυλώνει, 
παίρνει όλα τα σχήµατα γι’ αυτό µπαίνει παντού.  



     Κι έτσι αρχίζει το παιχνίδι της ανακάλυψης της γλώσσας και της γης 
µέσα από τους ήχους και τις λέξεις. Πάµε να κάνουµε µαζί αυτό το 
ταξίδιιι;; 

     Το παιδί ξυπνάει κάτω από το δέντρο του και το πρώτο πράγµα που 
ακούει από µέσα του είναι το κλάµα ενός µωρού όταν γεννιέται, ααα. 
Πάµε να γίνουµε κι εµείς µωρά που βγαίνουµε στον κόσµο µόλις τώρα. 
(ξαπλώνουµε µε την πλάτη στο πάτωµα, µε τα πόδια κοντά στην κοιλιά και 
κλαίµε σαν µωρά) Όταν γεννιόµαστε βγάζουµε µια κραυγή σαν κλάµα 
ααααα, για να πάρουν µπροστά οι πνεύµονές µας, γιατί χάνουµε την 
ασφάλεια της µήτρας, της µάνας. Ααααα είναι ο πρώτος ήχος που 
βγάζουν όλα τα παιδιά που γεννιούνται από τότε που δηµιουργήθηκε ο 
πρώτος άνθρωπος. Σε όλα τα µέρη του κόσµου, τα παιδιά κλαίνε το ίδιο, 
βγάζουν αυτό το πρώτο φωνήεν, την πρώτη φωνή από το στόµα τους, 
αααααα.  

(σηκωνόµαστε αργά και εισπνέοντας απαλά, ανοίγουµε τα χέρια σε 
αγκαλιά · εκπνέουµε, τα κλείνουµε κι αγκαλιάζοντας το σώµα µας 
πέφτουµε κάτω σαν µπάλες · επαναλαµβάνουµε την κίνηση) 

     Και µετά από αυτήν την κραυγή–το κλάµα, έρχεται η ανάσα ρυθµική, 
αααααα, το σώµα συντονίζεται – το παιδί αρχίζει ν’αναπνέει και το σώµα 
του αποκτάει µουσική, τη µουσική της ανάσας του. Εισπνέει ααααα, 
παίρνει µέσα του αέρα, εκπνέει ααααα, βγάζει από µέσα του αέρα. 
Μοιραζόµαστε τον ίδιο αέρα µε όλα τα πλάσµατα της γης εδώ και 
εκατοµµύρια χρόνια σε όοοολο τον κόσµο.  

     Το αααα της ανάσας γεµίζει το σώµα του παιδιού, ανακαλύπτει το 
αααα του αέρα µέσα του κι έτσι σχηµατίζει το στόµα του το πρώτο 
φωνήεν–γράµµα, το Άλφα. Ανοίγει διάπλατα το στόµα και φωνάζει το 
Αααα. (ανοίγουµε το στόµα, φωνάζουµε το Άλφα, το εξερευνούµε µέσα στο 
στόµα µας) Το Άλφα ξεκινάει βαθιά µέσα στο στόµα, στον ουρανό που 
έχουµε µέσα στο στόµα µας, τον ουρανίσκο και έχει ακµή, κορυφή, απ’ 
όπου αρχίζει το Άλφα και τα δύο σκέλη του, οι δυο γραµµές του είναι οι 
δυο πλευρές του στόµατός µας. Στη µέση βρίσκεται η γλώσσα που 
ενώνει τα δύο σκέλη – τις δύο γραµµές και σχηµατίζεται το γράµµα 
Άλφα.  (το βρίσκουµε στο στόµα µας και το γράφουµε στον πίνακα,  
µοιράζω µπροστά από τον καθένα από ένα Άλφα)      



     Ααααα βγαίνει ο πρώτος ήχος από το στόµα του παιδιού. Το παιδί 
θέλει το Ααααα να γίνει γράµµα, να γίνει Άλφα και µετά να σχηµατίσει 
λέξη για να µιλήσει µε αυτήν. (µοιράζω µπροστά από κάθε παιδί κι από 
ένα Ωµέγα) Το παιδί κυκλώνει το Ααααα, τον πρώτο ήχο µε το Ωωωωω, 
το στρογγυλό µεγάλο ωωωω, το Ωµέγα. Δείτε : µε τις φούχτες και τα 
δάχτυλά µας ανοιχτά σε καµπύλη σχηµατίζουµε πολλά ωωωω, (τους τα 
δείχνω) πολλά Ωµέγα βγαίνουν από µέσα µας. (ακουµπάµε τους καρπούς 
στο πιγούνι, µε τις φούχτες στρογγυλές µπροστά στο στόµα µας και τα 
δάχτυλα ανοιχτά και στρογγυλά · τους µοιράζω µεγάλους χάρτινους 
κύκλους που µπαίνουν µέσα και κινούνται παριστάνοντας διάφορα 
ρήµατα) Τρέχωωω, παίζωωω, ζώωω. Ρήµατα : έτσι λέγονται οι λέξεις που 
εκφράζουν, που δείχνουν αυτό που κάνουµε. Φανταστείτε το Ωµέγα σαν 
µια µεγάλη στρογγυλή µπάλα όπου κάθε φορά που εγώ παίζω, τώωρα, 
εγώω, εδώω, είµαι µέσα σε αυτή την µπάλα, το ωωω, το Ωµέγα µάς 
περικλείει, µας γεµίζει · ελάτε να παίξουµε ο καθένας µέσα στη δική του 
στρογγυλή µπάλα – παίζω µέσα στη µπάλα µου, τρέχωωω, ζώωω, 
τρώωω, τσιµπάωωω, κάνωωω ό,τι θέλωωω στην µπάλα του Ωµέγα µου. 
(κάνουµε πως είµαστε κλεισµένοι µέσα σε µία µπάλα, σηκώνουµε τα χέρια 
ψηλά και µπροστά, ανοιχτά, κινούµαστε κυκλικά, παριστάνουµε διαδοχικά 
τα ρήµατα, ο καθένας όποιο ρήµα θέλει και πολλά µαζί) Είµαστε 
κλεισµένοι µέσα στην µπάλα µας. Στην µπάλα του Ωµέγα µας. 

     Ξαναγυρνάµε τώρα στο παιδί, στο αααα της ανάσας του, στο Άλφα, 
στο πρώτο γράµµα του αλφάβητου και στο ωωωω, το Ωµέγα, το 
τελευταίο γράµµα που αγκαλιάζει το αααα, το Άλφα. Άω, άω (το 
προφέρουµε µε το στόµα, το παριστάνουµε µε τα χέρια όπως το Ωµέγα, µε 
ανοιχτές και στρογγυλές τις παλάµες κινούµενες προς τα έξω · κάθε παιδί 
βλέπει τα γράµµατα Άλφα και Ωµέγα µπροστά του), το πρώτο αρχαίο ρήµα 
βγαίνει από το στόµα του παιδιού κι απλώνεται, άω που σηµαίνει φυσάω, 
πνέω. Το παιδί ανοίγει διάπλατα το στόµα του και κουνάει τα χέρια του 
προς τα έξω, µε τα δάχτυλά του ανοιχτά και στρογγυλά ααωω, αααωωω, 
βγαίνει από µέσα του ο αέρας, ο αρχαίος αήρ, ο αέρας υπάρχει γύρω του 
παντού, µέσα κι έξω από όλα τα πλάσµατα.     

(τους µοιράζω ταινίες στα χέρια για να παραστήσουν τον αγέρα, την άελλα 
– θύελλα, την αύρα)                                            

    (αρχίζουµε να στροβιλιζόµαστε µε τις ταινίες) Άαααωω, άααωωω, ο 
αέρας δυναµώνει, δυναµώνει, γίνεται αγέρας, αείρει, εγείρει, σηκώνει τα 



πάντα και τα άγει, τα οδηγεί όπου θέλει. Μετά ο αγέρας µπορεί να 
αγριέψει πιο πολύ ααααω, αααααω, γίνεται άελλα, θύελλα τροµερή, 
απειλητική, που είλεται, τυλίγεται και στροβιλίζεται γύρω µας 
χχαααααωωωω (το φωνάζουµε µε χχχ, χααααωω µε απειλητική διάθεση 
και γυρίζουµε µε τις ταινίες γύρω–γύρω κουνώντας κυκλικά τα χέρια) 
Μετά ο αέρας αναπαύεται, ηρεµεί, γίνεται αύρα, ααωω, (το προφέρουµε 
ήρεµα, γλυκά, κινούµε απαλά τις ταινίες µε τα χέρια στο πλάι ανοιχτά, σε 
καµπύλη) ο αέρας που έρχεται από τη θάλασσα και τα ποτάµια, ααωω, 
αααω, αύρα σηµαίνει αέρας και νερό, γλυκός αέρας πρωϊνός, 
αναζωογονητικός, (τους πετάω φύλλα) δίνει ζωή η άϋρα, αύρα – γράφεται 
µε ύψιλον γιατί προέρχεται από το ύδωρ, το νερό που πάντα καµπυλώνει, 
στρογγυλεύει. Κι όταν το νερό της θάλασσας, των ποταµών ζεσταίνεται 
πολύ, εξατµίζεται, γίνεται ατµός, αέρας ζεστός, χααα, (φέρνουµε τα χέρια 
µπροστά από το στόµα µας και βγάζουµε χνώτο, χαααα) αχνίζουν η 
θάλασσα και τα ποτάµια, χαααωω, βγαίνει αχνός από το στόµα του 
παιδιού, χαααω, το χνώτο του, το στόµα του αάζει, αχνίζει ζεστό αέρα, 
όπως ο ατµός της θάλασσας, των ποταµών, σαν τον καπνό. 

    (τους µοιράζω καλάµια που παριστάνουν το Γιώτα · τα φέρνουµε 
διαδοχικά µπροστά από τα µάτια και τα αυτιά σχηµατίζοντας ευθείες 
γραµµές, έπειτα τους µοιράζω το Γιώτα τοποθετώντας το ανάµεσα στο 
Άλφα και το Ωµέγα σχηµατίζοντας το αΐω)  Όλα αυτά το παιδί τα αΐει, τα 
βλέπει και τα ακούει, µπαίνουν από έξω ίσια, ευθεία µέσα του, γι’ αυτό 
το αΐω γράφεται µε Γιώτα · το Γιώτα δηλώνει το ίσιο, το ευθύ. Αΐει, 
αισθάνεται πρώτα τον αέρα. – «Αάω, αάω, φυσάω, πνέω τον αέρα µέσα 
µου και έξω µου», λέει το παιδί. Άω το πρώτο αρχαίο ρήµα, η πρώτη 
αρχαία ρίζα από το δέντρο της γλώσσας µας. (παίρνουµε ξανά τις ταινίες 
στα χέρια µας) Ο αήρ, ο αέρας δυναµώνει µέσα στο παιδί, γίνεται αγέρας 
αάααω, αγείρει, ξεσηκώνει τα πάντα. (δυναµώνουµε βαθµιαία το αάαααω 
καθώς το προφέρουµε κουνώντας τις ταινίες) Μετά αγριεύει ακόµα πιο 
πολύ, γίνεται άελλα, αάαααωωω, θύελλα που είλει, τυλίγει τα πάντα 
γύρω της. (γυρίζουµε γύρω–γύρω και µετά σταµατάµε, σχηµατίζοντας µε 
τα χέρια µια κινούµενη αγκαλιά που χορεύει κυµµατιστά) Κι έπειτα 
γαληνεύει ο αέρας, γίνεται άϋρα, αύρα απαλή, αέρας και νερό σε µια 
αγκαλιά στρογγυλή, (τους ρίχνω σταγόνες µε νερό) αάαω, της θάλασσας, 
των ποταµών, η αύρα γράφεται µε ύψιλον, καµπύλη όπως το ύδωρ, το 
νερό. (πλησιάζουµε τις ανοιχτές παλάµες µας στο πρόσωπό µας, βγάζουµε 
χνώτο από το στόµα µας) Τέλος το αάαω το ζεστό έρχεται µέσα στο 



παιδί, ατµός της θάλασσας, των ποταµών, αχνός, αέρας ζεστός, θερµαίνει 
το σώµα του παιδιού. Τα πάντα γίνονται ατµός.  

(χασµουριόµαστε τεντώνοντας τα χέρια ψηλά σε µπουνιές, ξαπλώνουµε και 
κουλουριαζόµαστε) 

     Το παιδί χασµουριέται, θέλει να αναπαυτεί, να ξεκουραστεί µέχρι να 
αρχίσει η καινούργια ανακάλυψη για τις αρχές του κόσµου. 

 

 

 

 

▪ η γλώσσα µας είναι ένα δέντρο 

 

→ οι λέξεις, άπειρα κλαδιά του δέντρου της γλώσσας  

 

→ οι ρίζες-λέξεις της γλώσσας 

 

▪ το α ο πρώτος ήχος όταν γεννιόµαστε, το κλάµα, από τον πρώτο 
άνθρωπο ως σήµερα, σε όλα τα µέρη της γης · µετά η ανάσα, όλοι 
ανασαίνουµε. Το Άλφα, το πρώτο γράµµα.  

▪ το Ωµέγα, το µεγάλο στρογγυλό ωωω που κλείνει σαν µπάλα µέσα του 
τα πάντα, το τελευταίο γράµµα του αλφάβητου. Σε Ωµέγα τελειώνουν 
όλα τα ρήµατα–ενέργειες που κάνουµε, τρέχω, παίζω, ζω, τρώω κλπ. 

άω η πρώτη αρχαία ρίζα-ρήµα (= πνέω, φυσάω) → αήρ, αέρας, α(γ)έρας 

                                                                               → άελλα, θύελλα 

                                                                               → αύρα (το ύψιλον που  

                                                                                 δηλώνει την καµπύλη, 

                                                                                 το ύδωρ = το νερό) 



                                                                                → ατµός, αχνός, 

                                                                                 (εξ)ατµίζω, αχνίζω, 

                                                                                 το χνώτο (=ανάσα) 

                                                                                → αΐω(=ακούω, βλέπω, 

                                                                                αντιλαµβάνοµαι)  →                                   

                                                                                →αισθάνοµαι, αίσθηση 

 

	


